海洋公園小紅書圖片

海洋公園養育人員為熊貓寶寶餵奶。

香港海洋公園龍鳳胎熊貓的誕生,給毫無「實戰」經驗的海洋公園養育 團隊帶來頗大的壓力與挑戰。如何保障雙胞胎BB的健康成長?怎麼使幼仔

有足夠的抵抗力?這成為擺在飼養員面前的首要任務。在 與海洋公園地緣相近、氣候相同的廣州長隆動物園,現有 16隻大熊貓中的11隻為本土繁殖,這意味着長隆的熊貓幼 仔養護經驗與硬件保障,或可為海洋公園提供豐富的借 文、攝:香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道





◆「妹豬」在母乳的餵養下長 勢喜人。 長隆動物園供圖

龍鳳胎中的姐姐已有淡淡的黑色。 海洋公園小紅書圖片

💳 隆三胞胎大姐「萌萌」誕下的千金「妹豬」已兩 **大**月齡有餘。大熊貓界明星飼養員、長隆野生動物 世界保育專家陳淑青「青姐」透露,「妹豬」已有七斤多 重,現階段以睡為主,在母乳的餵養下長勢喜人。「妹豬」 能有如此好的體質,與其母乳餵養有直接關係。據介紹,母 乳分為初乳和常乳,前者通常指分娩後五天內的母乳,後者 則是指除去初乳期的母乳。由於母乳對新生BB的成長有着 不可替代的積極作用,因此一直被長隆的「奶爸」「奶媽」 們重視。

任飲初乳可保鮮數年

為保證幼仔的成活和健康,奶爸、奶媽們需全日制輪流上 崗。「妹豬」出生後,長隆安排了6名「月嫂」,24小時在 「月子中心」看護「萌萌」和「萌萌」的寶寶。除了每日的 常規照護之外,也需時刻關注大熊貓的母乳是否充足。青姐 稱,首先就要監測幼崽的日增重,每月的日增重指標數值都 是非常關鍵的參考標準。

「對於幼崽的生長,前幾天的初乳餵養和採集儲存的重要 性巨大。」青姐分享説,長隆一直有採集初乳的習慣,通常 都會採集前20天的母乳進行存儲,以備不時之需。今次「萌 萌」是單胎產崽,「妹豬」可以享受母愛,暢飲母乳。「萌 萌」偶爾出現脹奶時,飼養員便會手動採集存儲

值得留意的是,如今內地大熊貓初乳、母乳保鮮技術已經 很厲害。香港文匯報記者獲悉,長隆方面保存的大熊貓初 乳,有從2018年採集存儲至今的。庫存保鮮技術之成熟,

令人驚訝、驚喜。此番「萌萌」產下「妹豬」,母乳供應 相對充足,一定程度還能繼續補充庫存。

四肢沒力氣

出生:通體粉紅、手掌小、腿腳站不穩,

滿月:基本不運動,除了吃奶就是睡覺

周歲:喜歡爬樹、跑步,運動量增加,食慾也很棒

活,體型慢慢長成了媽媽

兩歲到兩歲半:開始斷奶,漸漸開始獨立生

模樣

百日:三個月左右可爬行一米左右

半歲:終於可以試着吃竹子了

一歲半:喜歡趴樹架、曬太陽

僅要全城熱話,還得年年有新意。

多胞胎可輪換母乳餵養

本月15日凌晨,海洋公園大熊貓「盈盈」誕下龍鳳胎, 牽動 700 萬港人的心。而海洋公園方面則表示,由於「盈 盈」是「高齡產婦」(相當於人類57歲),母乳不足以餵哺 兩個子女,要靠內地送來大熊貓母乳來補不足。這令喜愛熊 貓的人士擔心「盈盈」的龍鳳胎之一不能獲得母愛,甚至影 響其日後發育。

香港海洋公園喜獲龍鳳胎的消息傳開後,不少網友湧入其 社交平台官方賬號下留言:都是大灣區出生的熊貓崽,快點 去和廣州長隆取取經。相比四川老家的宜「貓」氣候,在粵 港兩地的高濕高熱氣候中,長隆早在十年前便創下了全球大 熊貓三胞胎的繁育奇跡。

「從2013年7月31日繁殖開始,長隆至今歷經了8胎11隻 大熊貓的繁殖,成功養育了單胎、雙胞胎、三胞胎大熊貓健 康成長。青姐稱,雙胞胎、三胞胎的母乳需求通常比較大。 10年前,「菊笑」生產「萌、酷、帥」三胞胎時,青姐還記 得,在中國大熊貓保護研究中心專家的精心護理指導下,三 胞胎寶寶通過5天一輪換的方式,輪流享受媽媽的母乳餵 養。長隆也因此成功創造了一母帶三崽的世界奇跡。



「盈盈」誕下龍鳳胎,牽動700萬港人 海洋公園小紅書圖片 的心



暑期有許多來看熊貓的親子遊客

要說寵愛無上限,長隆寵崽的花樣層出不窮。就 以長隆熊貓三胞胎來説,每年的主題生日派對,不

打造擬人化、具有可塑性的IP形象。如何令通行 全球的萌大使、外交官——大熊貓的IP形象更廣泛 地參與各類傳播產品的製作,進行持續的IP開發和 運營?過往多年,長隆不斷通過微視頻、漫畫、慢 直播、表情包、主題音樂、嘉年華、影視劇動漫作 品、實體衍生品、跨界合作等方面,為以三胞胎熊 貓為首的熊貓家族注入活力,構建起大灣區世界級 旅遊目的地的熊貓大IP。

在廣州長隆熊貓村內,暑期前來看熊貓三胞胎的親 子遊客絡繹不絕。「『帥帥』的鏡頭感特別強,特別 知道怎麼和我們互動。」來自江西的遊客王小姐自詡 為資深貓迷,儘管第一次到訪長隆,她也對「萌酷 帥」、「隆隆」等熊貓的性格了如指掌。她告訴香港 文匯報記者,此前通過一些慢直播愛上了熊貓。

見慣了大場面的超級明星

「『萌酷帥』三胞胎可以説是熊貓界的超級明星,自 小見慣了大場面的牠們,已經能從容應對遊客朋友的 熱情。」在長隆野生動物世界保育專家陳思明看來, 在日常飼養過程中,通過互聯網的慢直播或形式多樣 的微視頻,長隆熊貓們都有很廣泛的粉絲群體。比 如,三胞胎中的「帥帥」,就有着「熊貓界的梁朝 偉」等美譽。另外,長隆也被外界譽為熊貓「丰容」 界的佼佼者。例如,去年長隆首創的小火車、下午



◆長隆熊貓三胞胎非常有鏡頭感

茶,都增強了大熊貓的展示和互動趣味。

每隻大熊貓都有自己的性格,通過互聯網平台的 傳播,很多大熊貓都有自己的貓迷。從運營角度分 享來看,陳思明認為,要做好大灣區的熊貓超級 大IP,粤港攜手或可在趣味聯動中互補。

接下來,在豐富大熊貓的形象方面,陳思明 説,吸納的年輕團隊也正在圍繞「妹豬」的初長 成做個性挖掘。例如,在即將到來的第100天, 是否可為「妹豬」儲藏一壇「女兒紅」,等到牠 七八歲成年的時候再廣邀朋友們共享。諸如此 類的節日慶典,可讓妹豬的成長充滿儀式感。

「妹豬」的成長IP傳播如何持續加碼,也 是近期長隆熊貓運營團隊的耕耘所在。陳思明 也期待,粤港或許也能在熊貓主題運營、熊貓 設備裝置,玩具、周邊開發、跨界聯名創作等 方面,用好大灣區的國際青年人才力量,讓海內 外遊客到大灣區必來看熊貓。

深圳聯合寵物醫院院長梁英奇, 有着30多年的獸醫經驗。他告訴香 港文匯報記者,從獸醫營養學的角 度來看,「初乳」對幼崽的成長發 育十分重要。尤其國寶大熊貓,通 常都是單胎為主,在誕下雙胞胎、 三胞胎的情況下,養護照護的難度 自然成倍數系增加。

> 作為熊貓粉的梁英奇笑説,不 管是近期香港喜得熊貓雙胞胎 寶寶,還是十年前廣州長隆的 大熊貓三胞胎,以及前段時 間的三胞胎姐姐萌萌產崽的 消息,他都熱心關注。

這次有消息指,內地有緊 急支援香港的熊貓雙胞胎寶 寶初乳,他也十分感動。據 他分享, 初乳通常是指分娩 五天之內,顏色比較濃稠且 呈黄色的乳汁,有「液體黄 金」之稱。初乳蛋白質含量 很高,乳清蛋白是常乳的五 倍之多,免疫球蛋白非常豐 富,尤其富含的上皮生長因 子,能夠促進新生寶寶的胃腸 道上皮細胞生長,也能促進肝 臟和其他組織上皮細胞的生長。 其中的乳鐵蛋白更是紅血球生成

必不可少的成分。此外,初乳富含

夫熊貓

「國慶

維他命A和牛磺 酸,對熊貓寶寶 説,初乳令寶寶 聰明健康有活 力,這是非常有 道理的。



○深圳聯合寵物

對於香港高齡 醫院院長梁英奇 熊貓媽媽所產下的龍鳳胎寶寶,粱 英奇稱,高齡產子通常母乳較少, 就算有,母乳質量也不高,而新生 幼崽的免疫系統發育成熟 要兩個月齡左右。這個時候有條件 喝到初乳,如果能維持吃一個月到 一個半月左右,對於新生兒的生長 比較理想。不過,梁英奇也說,市 面上的鮮奶正常冷藏保質期是10天 左右,人類初乳冷凍保存可達6個 月,現在聽聞內地大熊貓的初乳保 存技術可以做到初乳採集後保存數 年之久,這令他感慨中國熊貓初乳 保鮮技術的發達。

「能夠有技術保存這麼稀有且珍 貴的熊貓初乳,説明內地花了大功 夫去攻克保鮮技術的難題。內地能 夠及時供應給香港的龍鳳胎熊貓寶 寶初乳,這也是非常幸福的。」梁 英奇感嘆説。



萌萌」正在舔

「國慶」喝奶喝到三歲半

日前,香港文匯報記者探訪長隆野生動 物園「熊貓中心」,正巧撞見媽媽「萌萌」 舔「妹豬」屁屁的場景,女兒十分享受這份 「舐犢情深」,這恰巧是母女倆難得的溫情 時刻。舔幼崽屁屁、肚肚,能夠較好幫助牠 排便排尿,也能起到清潔、保濕效果,當然 第三重利好則是:加深母女親子感情。不過 當媽以後的萌萌還是有點貪玩,也時常想偷 懶。被網友和遊客調侃説:「萌萌的母愛, 是『有,但不多』」。

而另一隻被網友在線「雲養」長大的 熊貓「國慶」,作為長隆的「子一 代」,最醒目的標籤則是「喝奶喝到三 歲半」。在圈養大熊貓中,一般兩歲到 兩歲半就開始戒奶,國慶三歲半才戒 奶,實屬罕見。

作為全國聞名的斷奶困難戶,國慶戒奶 時哭了五天五夜,一邊嗷嗷大哭,一邊狂吃 宵夜。但「吾家有女初長成」,長隆還為成 功斷奶的國慶舉辦了「隆重」的戒奶派對。

國慶如今身手矯健、聰明活潑,新的 玩具通常一兩個小時就能成功「解 鎖」。互聯網上流傳最廣泛的「功夫熊 貓」懸空圖,便是國慶本尊。

1:大熊貓的黑眼圈是多久長成的?

青姐: 一周左右慢慢出現淡淡的黑眼圈痕跡, 十多 天以後黑眼圈就會比較明顯。

2:大熊貓算不算「肥仔」?

青姐: 牠只是圓滾滾,並不是胖嘟嘟。

3:熊貓BB通常什麼時候可以吃第一口竹子?

青姐: 竹葉吃的比較好的時候,可能得八九個月了

4: 大灣區長大的熊貓會不會容易熱氣?有沒有長隆 的特製或「廿四味」?



◆長隆特別研發了為大熊貓消暑的 「抱抱冰」。

青姐:生活在大灣區,嶺南高濕高熱,大熊貓也需要消暑度夏,甚至也需要一些降火的涼 茶。經過多年的照護經驗累積,有時觀察到大熊貓有眼屎,就會餵一點夏桑菊、板 藍根,通常餵到兩或三天,就不太會出眼屎。像外界熟悉的長隆特色——被很多遊 客暱稱爲「趴趴冰」的冰塊,就是長隆特別研發的消暑利器。很多時候,熊貓趴在 冰塊上的樣子,像極了夏季「葛優躺」的人類精神面貌。

5:熊貓新生兒是不是不太需要「父愛」?

<mark>青姐:</mark>熊貓是獨居動物。熊貓寶寶斷奶和媽媽分居後,母女情也就斷了。所以熊貓爸 爸通常只負責繁殖那一環,並不參與養育。